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ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ ЛОГІСТИЧНИХ ЛАНЦЮГІВ ТОВАРНИХ 
РИНКІВ: КОНВЕРГЕНЦІЯ ПІДХОДІВ* 

 
Стаття присвячена розробці багаторівневої системи принципів формування ефективних логісти-

чних ланцюгів товарних ринків та зв’язків між їх ланками. Обґрунтовано доцільність конвергенції чоти-
рьох наукових підходів (відтворювального, інтеграційного, регуляторного та концепції «зеленої» економі-
ки) для конструювання системи принципів формування ринкових логістичних ланцюгів. Доведено, що 
зазначені наукові підходи взаємопов’язані між собою єдиною відтворювальною метою – розширене від-
творення товароруху в логістичних ланцюгах товарних ринків, їх ефективне функціонування й розвиток у 
національній економічній системі. Розвинуто теоретичні положення логістики в частині визначення скла-
дових процесу управління ринковими логістичними ланцюгами. Обґрунтовано компоненти відтворюва-
льної, інтеграційної, регуляторної та екологічної групи принципів формування ринкових логістичних лан-
цюгів, розкрито сутність принципів у науковому-прикладному вимірі. На підставі емпіричних досліджень 
визначено проблеми реалізації відтворювальних принципів формування ринкових ланцюгів в українсь-
ких реаліях.  

Ключові слова: принципи, підходи, логістичний ланцюг товарного ринку, розширене відтворен-
ня товароруху, додана вартість, матеріальний потік. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 
В умовах зовнішньої інтеграції та формування глоба-
льних ланцюгів доданої вартості забезпечення стійко-
го відтворювального розвитку стратегічних товарних 
ринків формує перед органами влади завдання розбу-
дови ефективних державно-приватних логістичних 
ланцюгів товарних ринків (далі – ЛЛТР). Такі ланцю-
ги спроможні забезпечити розширене відтворення 
товароруху в ринку, зменшити втрати ресурсів і часу 
у процесі переміщення матеріальних потоків, оптимі-
зувати внутрішні й зовнішні потокові процеси, змен-
шити логістичні «розриви», активізувати провідні 
логістичні ланки, переорієнтувати сировинні потоки 
на внутрішню переробку, збалансувати різні параме-
три товаропотоків у просторі й часі тощо. На відміну 
від логістики підприємств, орієнтованої на максимі-
зацію доходів великих корпоративних об’єднань, ри-
нкова логістика передбачає оптимізацію загальної 
доданої вартості у ланцюгу із забезпечення пріорите-
ту економічних інтересів держави, як носія інтересів 
суспільства. Становлення ринкової логістики як нау-
ки обумовлює необхідність розробки її методології, 
невід’ємною складовою якої постають принципи фо-
рмування ЛЛТР. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 
Різним аспектам теорії і практики логістики присвя-
чено праці учених О. П. Величко, Л.М. Гурч [1], 
Л.М. Докієнко [2], Л.В. Забуранної [3], В.І. Кацьми 
[4], Є. В. Крикавського, О.В. Мельник [5], 
Ю.В. Пономарьової, І.Г. Смирнова, Л.В. Фролової [6], 
Н.І. Чухрай та інших науковців. Основна увага уче-
ними приділяється загальній теорії та особливостям 
транспортної, складської й виробничої логістики на 
мікрорівні. Питання формування та управління мак-
рологістичними системами, зокрема ЛЛТР, залиша-
ються недостатньо дослідженими. Становлення рин-
кової логістики, як науково-організаційного напрямку 
розвитку товарних ринків, обумовлює необхідність 
розробки відповідної методології, головною складо-
вою якої є принципи. Як основоположні начала, 
принципи надають єдності і логічності всій сукупнос-
ті методів, способів, прийомів і методик пізнання, що 
входять до методології. Ці обставини обумовили мету 
і завдання даного дослідження. 

Формулювання цілей дослідження. Мета 
статті – розробка системи принципів формування 
ЛЛТР і зв’язків між їх ланками – визначила низку 
завдань: 
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1) обґрунтувати доцільність конвергенції чо-

тирьох наукових підходів для конструювання систе-

ми принципів формування ЛЛТР; 

2) визначити компоненти відтворювальної, 

інтеграційної, регуляторної та екологічної групи 

принципів; 

3) обґрунтувати природу і сутність принципів 

у науково-прикладному вимірі з акцентом на відтво-

рювальну групу принципів. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Проведені дослідження [7, 8, 9] природи, 

характерних ознак і властивостей товарного ринку, 

типології інтеграційних зв’язків між суб’єктами гос-

подарювання в секторному й ринковому вимірі вка-

зують на дотичність і переплетення чотирьох науко-

вих підходів у системі принципів формування ефек-

тивних логістичних ланцюгів товарних ринків та 

зв’язків між їх ланками (рис. 1). 

Відтворювальний підхід є базовою методоло- 

гічною платформою для ринкової логістики. Він пе-

редбачає забезпечення розширеного відтворення то-

вароруху в ЛЛТР, нарощування доданої вартості 

шляхом спрямування сировинних потоків на внутрі-

шню переробку й організацію ефективного товарору-

ху продуктів переробки у внутрішньому й зовніш-

ньому вимірі. 

Інтеграційний підхід фокусує увагу на стано-

вленні, розвитку й трансформації інтеграційних 

зв’язків між суб’єктами ланок ЛЛТР на засадах узго-

дження їх економічних інтересів. Інтеграційні зв’язки 

й взаємодії формують будову логістичного ланцюга 

товарного ринку, визначають його здатність до реалі-

зації відтворювальної функції товароруху як у націо-

нальній, так і глобальній економічній системі. Сучас-

ний етап розвитку логістики визначається формуван-

ням міжнародної системи товароруху. Врахування 

інтеграційних тенденцій знаходить прояв у нових 

логістичних підходах, зокрема, інноваційному [1].  

 

 

Рис. 1. Конвергенція наукових підходів у системі принципів формування ЛЛТР 

та зв’язків між їх ланками* 

                                                                        * авторська розробка 

                                                         Умовні позначення: ДВ
**

 – додана вартість. 

 

Регуляторний підхід (див. рис. 1) передбачає 

керованість процесів формування, трансформації та 

розвитку ЛЛТР і зв’язків між їх ланками. Головною 

відмінністю ринкової логістики від логістики підпри-

ємств є активна роль держави у керуванні процесами 

товароруху, розбудові ефективних логістичних лан-

цюгів стратегічних товарних ринків, які забезпечують 

позитивний стабілізуючий вплив на головні парамет-

ри ринку (цінові, товарні, інвестиційні, інноваційні, 

структурні, часові, просторові тощо). На практиці у 

ланках ЛЛТР відбуваються постійні інтеграційні тра-

нсформації, які, реалізуючи економічні інтереси най-

сильніших суб’єктів ринку (зокрема, корпоративних 

структур), продукують логістичні «розриви» у лан-

цюгу, проявом яких може бути порушення рівноваги 

між попитом і пропозицією, цінові коливання, відтор-

гнення малих виробників від логістичної інфраструк-

тури, непропорційність міжсуб’єктного розподілу 

доходів тощо. Тому виникає необхідність реалізації 

виваженої ринкової політики держави, яка стихійні 

процеси логістизації спрямує в організоване русло 

збалансованого розвитку товарних ринків на засадах 

пріоритетності державних інтересів. Ось чому регу-

ляторний підхід є важливою складовою методологіч-

ного базису для системи принципів формування 

ЛЛТР та зв’язків між їх ланками. 

Кероване формування й трансформація рин-

кових логістичних ланцюгів передбачає визначення 

компонентів управлінського процесу та їх характери-

стик (рис. 2). Об’єктом  управління  в  ЛЛТР виступа- 

Відтворю-
вальний під-

хід 

Регулятор-
ний підхід 

Принципи фор-
мування логіс-

тичних ланцюгів 

товарних ринків 

Інтегра-
ційний під-

хід 

Концепція 
сталого роз-

витку 

ДВ 

ДВ 

ДВ 

ДВ** 
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ють наскрізні матеріальні, фінансові та інформаційні 

потоки в межах єдиної матеріалопровідної системи 

(ланцюга). Мета управління носить відтворювальну 

природу й передбачає забезпечення розширеного від-

творення товароруху. Розширене відтворення това-

роруху – це прискорення ринкового переміщення то-

вару (від початкової до кінцевої ланки логістичного 

ланцюга товарного ринку) у зростаючих обсягах за 

рахунок узгодження параметрів наскрізного матеріа-

льного потоку між ланками ринкового логістичного 

ланцюга та нарощування його загальної доданої вар-

тості. Головним критерієм розширеного відтворення 

товароруху є оптимізація створюваної в ЛЛТР ринко-

вої доданої вартості. 

Головні завдання управління зорієнтовані на 

зменшення або нівелювання логістичних «розривів» у 

ЛЛТР, оптимізацію внутрішніх і зовнішніх товаропо-

токів, скорочення втрат (часових, матеріальних, фі-

нансових, трудових та ін.) у процесі товароруху, фо-

рмування стійких зв’язків і взаємодій між суб’єктами 

ланок на основі узгодження їх економічних інтересів, 

забезпечення доступу малих і середніх виробників до 

матеріалопровідного ланцюга (див. рис. 2). Переліче-

ні управлінські завдання відображають відтворюва-

льний й інтеграційний підходи, а також концепцію 

сталого розвитку, що підсилює взаємозв’язки й кон-

вергенцію між ними (див. рис. 1). 

 

 

Рис. 2. Головні складові процесу управління ЛЛТР*  

                                                              *авторська розробка 

                                               Умовні позначення: МСП
**

 – малі й середні підприємства. 

 

Головною організуючою та координуючою 

основою в цілісному матеріалопровідному ланцюгу 

державно-приватного типу повинна виступати дер-

жава в особі органів управління різних рівнів. Окрім 

них, до суб’єктів управління доцільно віднести про-

фільні інституції, зокрема, об’єднання товаровироб-

ників (виробничі й обслуговуючі кооперативи, асоці-

ації тощо), які орієнтовані на підвищення їх конкуре-

нтоспроможності шляхом реалізації логістичних ефе-

ктів у ланцюгу. Третя група суб’єктів управління 

включає інших стейкхолдерів, якими можуть бути 

окремі суб’єкти, їх об’єднання, різноманітні корпора-

ції та кластери, логістичні оператори та інші зацікав-

лені суб’єкти ринку.  

Основними функціями держави в регулюван-

ні ЛЛТР є формування сприятливого інституціональ-

ного середовища для їх розвитку, імплементація між-

народних стандартів товаропросування в вітчизняну 

практику, а також впровадження механізмів і інстру-

ментів досягнення цільових завдань логістичного 

управління. Шляхом впливу на процеси товароруху в 

ЛЛТР суб’єкти управління певним  чином  трансфор- 

Об’єкт Мета Завдання Суб’єкти Функції Управління 

Наскрізні матері-

альний, фінансовий 

та інформаційний 

потоки в ЛЛТР 

Розширене відтворення товаро-

руху, оптимізація загальної рин-

кової доданої вартості в ЛЛТР 

1.Зменшення або нівелювання логістичних «розривів» 

2. Оптимізація внутрішніх і зовнішніх товаропотоків 

3. Скорочення втрат (часових, матеріальних, трудових 

та ін.) у процесі товароруху в ЛЛТР 

4.Становлення та розвиток стійких зв’язків між 

суб’єктами ланок на основі узгодження їх інтересів 

5. Забезпечення доступу МСП
**

 до ЛЛТР 

1. Держава 

2. Недержавні інсти-

туції 

3.Інші стейкхолдери 

Інституційна база розвитку ЛЛТР,  
вплив на процеси товароруху в 
ЛЛТР, трансформація та форму-
вання нових ЛЛТР 

1.Діагностика ЛЛТР 

2. Планування – логістична стратегія 

товарного ринку 

3.Регулювання процесів розбудови, 

розвитку або трансформації ЛЛТР  

4.Контроль, оцінка ефективності  

5. Прогнозування параметрів ЛЛТР 

Розбудова ефективних логістичних ланцюгів товарних ринків 
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мують матеріалопровідний ланцюг, змінюють його 

структуру та зв’язки між ланками, напрям руху това-

ропотоків, формують нові ланки та ланцюги, які є 

більш ефективними порівняно з діючими логістични-

ми структурами. 

Головними етапами логістичного управління 

є діагностика ЛЛТР, яка дозволяє визначити неефек-

тивні ланки й логістичні «розриви», планування й 

регулювання процесів розбудови, розвитку або тран-

сформації матеріалопровідного ланцюга, контроль і 

оцінка ефективності управлінських заходів, прогно-

зування параметрів розвитку ринкових ланцюгів (див. 

рис. 2). Загалом логістичне управління спрямоване на 

забезпечення раціоналізації потокових процесів у 

межах керованого цілісного матеріалопровідного ла-

нцюга. 

Врахувавши дослідження вчених-логістів [3, 

6], управління ЛЛТР можна трактувати як цілеспря-

мований вплив на просторово-часове балансування 

наскрізних матеріального, інформаційного й фінансо-

вого потоків з метою оптимізації створюваної в лан-

цюгу ринкової доданої вартості та забезпечення роз-

ширеного відтворення товароруху. В українських 

реаліях функції щодо управління ЛЛТР, організації й 

планування товароруху у більшості випадків викону-

ють великі корпоративні об’єднання. На підставі про-

ведених емпіричних досліджень [7] доведено, що в 

аграрних ринках головними суб’єктами логістичного 

управління виступають трейдери й агрохолдинги, 

тоді як малі й середні первинні виробники, як прави-

ло, втрачають додану вартість у корпоративних логіс-

тичних ланцюгах, орієнтованих на максимізацію при-

бутків великих ринкових суб’єктів. Така обставина 

обумовлює необхідність розвитку кооперативних і 

державно-приватних логістичних ланцюгів аграрних 

ринків, здатних конкурувати з корпоративними лан-

цюгами в Україні. 

Концепція сталого розвитку орієнтована на 

гармонізацію економічних, соціальних та екологічних 

цілей, їх реалізацію в єдиній системі. В 90-х рр. – на 

початку 2000 р. формується неологістика 2-го поко-

ління, яка базується на теорії загальної відповідаль-

ності та концепції «зеленої» логістики [5]. «Зелена» 

логістика заснована на екологічно безпечних та ресу-

рсозаощадливих процесах і технологіях. З позиції 

системного підходу науковці трактують «зелену» 

логістику як новий науковий напрямок, що передба-

чає застосування прогресивних технологій логістики і 

сучасного обладнання з метою мінімізації забруднень 

навколишнього середовища й підвищення ефектив-

ності використання логістичних ресурсів [1]. 

Враховуючи активізацію програм національ-

ної адаптації 17 Цілей сталого розвитку та їх впрова-

дження у всіх сферах економічної діяльності, у т.ч. 

логістичній, вважаємо за доцільне включення групи 

екологічних принципів до системи принципів форму-

вання ЛЛТР та зв’язків між їх ланками. Ефективна 

ринкова матеріалопровідна система повинна бути 

екологічною й ресурсозаощадливою, що обумовлює 

необхідність інтеграції екологічних параметрів у 

структуру логістичного управління.  

Слід відзначити, що цільовий орієнтир рин-

кової логістики – оптимізація створюваної доданої 

вартості в ЛЛТР та розширене відтворення товарору-

ху – притаманний усім науковим підходам (див. 

рис. 1), взаємозв’язок яких більш глибоко розкриває 

відтворювальний підхід та вказує на його багатогран-

ність. Конвергенція чотирьох підходів у системі 

принципів формування ЛЛТР та зв’язків між їх лан-

ками дозволяє максимально повно охопити полівек-

торні параметри розбудови та розвитку ринкової ма-

теріалопровідної системи, що формує наукове підґ-

рунтя для розробки методології оцінки й управління 

нею. 

Відповідно до наукових підходів, обґрунто-

ваних вище, автором пропонується виокремити 

5 груп принципів формування логістичних ланцюгів 

товарних ринків та зв’язків між їх ланками: 

(1) загальні; (2) відтворювальні; (3) інтеграційні; 

(4) регуляторні; (5) екологічні. Систему принципів та 

їх характеристики узагальнено в таблиці 1. Розгляне-

мо більш детально відтворювальну групу принципів. 

 

Таблиця 1 

Система принципів формування логістичних ланцюгів товарних ринків та зв’язків між їх ланками* 

Підхід Принципи Характеристика 

З
а

г
а

л
ь

н
і 

п
р

и
н

ц
и

п
и

 

1. Системність і 

комплексність 

Дослідження ЛЛТР як єдиної цілісної системи та як частини системи більш 

високого рівня. Розширений аналіз елементів ЛЛТР та множини зв’язків і 

взаємодій між ними у просторі й часі 

2.Емерджен-

тність 

Властивість ЛЛТР виконувати цільову функцію, що реалізується тільки за-

гальною матеріалопровідною системою, а не її ланками. 

3.Адекватність і 

гнучкість  

Забезпечення можливості швидкого реагування ЛЛТР та врахування змін у 

зовнішньому і внутрішньому економічному просторі, відповідність будови 

й трансформацій ланцюгів сучасним закономірностям плинності ринкових 

процесів відтворення 

4. Об’єктивність і 

точність 

Інформаційна база для формування та управління ЛЛТР повинна бути дос-

товірною, а її результати обґрунтовуватися точними аналітичними розраху-

нками 

5.Формалізація 
Отримання кількісних і якісних характеристик функціонування ринкових 

логістичних ланцюгів 



 

 

7 

 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 11, Випуск 3/2019 

 

Продовження табл.1 

Підхід Принципи Характеристика 

В
ід

т
в

о
р

ю
в

а
л

ь
н

и
й

 1.Збалансо-

ваність матеріа-

льних потоків 

Пропорційність розширеного відтворення товароруху в ЛЛТР. Забезпечення 

пропорційності відтворення між ланками ринкового ланцюга, пропорційно-

сті матеріальних і фінансових потоків, просторових і часових параметрів 

товаропросування і т.д. 

2.Оптимізація 

матеріальних по-

токів 

Цілеспрямоване управління наскрізним матеріальним потоком і ефективна 

трансформація ЛЛТР для розширеного відтворення товароруху в ланцюгу 

та максимізації ринкової доданої вартості  

3. Повернення фі-

нансових потоків 

Надходження фінансових потоків у складові ланки ЛЛТР для забезпечення 

розширеного відтворення товароруху як у межах ланок, так і в загальному 

матеріалопровідному ланцюгу 

Ін
т
ег

р
а

ц
ій

н
и

й
 

1.Паритетність 

інтеграційних вза-

ємодій 

Становлення та розвиток інтеграційних взаємодій між суб’єктами різних 

ланок ЛЛТР на засадах узгодження їх економічних інтересів 

2.Оптимізація 

інтеграційних 

зв’язків 

Розвиток логістичних форм інтеграції, які спроможні оптимізувати наскрізні 

потокові процеси у ЛЛТР (субконтрактація, кооперація та інші) 

Р
ег

у
л

я
т
о

р
н

и
й

 

1.Пріоритетність 

економічних інте-

ресів держави 

Формування та управління ЛЛТР здійснюється не з позиції економічних 

інтересів окремих суб’єктів ланок, а держави, як носія інтересів суспільства; 

даний принцип є головним і в прийнятті управлінських рішень щодо цільо-

вого впливу на об’єкти регулювання 

2. Цілеспрямо-

ваність 

Цільовий вплив регуляторних заходів держави на логістичні «розриви» то-

варного ринку для їх нівелювання (або зменшення), та на провідні ланки 

ринкового логістичного ланцюга 

3. Ефективність 
Цільова орієнтацію регуляторних заходів на кінцевий економічний ефект - 

максимізацію створюваної ринкової доданої вартості в ЛЛТР,  

4.Зворотного 

зв’язку 

Позитивна зворотна реакція ЛЛТР на механізми й інструменти цільового 

державного регулювання 

К
о

н
ц

еп
ц

ія
  

ст
а

л
о

г
о
  

р
о

зв
и

т
к

у
 

1.Мінімізація 

втрат ресурсів 

Мінімізація втрат матеріальних ресурсів у процесі їх руху за ланками ЛЛТР, 

у т.ч. скорочення втрат продовольства у ЛЛТР. 

2.Замкненість 

циклів  

Формування замкнених ЛЛТР для забезпечення вторинної переробки мате-

ріалів і максимального повторного використання (рециклінг) 

3.Ринкова інклюзія 
Забезпечення вільного доступу малих і середніх виробників до ЛЛТР, зок-

рема, до ланки розподілу й реалізації продукції 

*розроблено автором із використанням джерел [1-9] 

 

Загальні принципи притаманні будь-якій еко-

номічній системі, у т.ч. ринковим логістичним лан-

цюгам. До їх складу включено 5 основних принципів: 

(1) системність і комплексність; (2) емерджентність; 

(3) адекватність і гнучкість; (4) об’єктивність і точ-

ність; (5) формалізація. 

Група відтворювальних принципів формуван-

ня ЛЛТР включила три структуроутворюючі складові 

(див. табл. 1). Перший принцип передбачає збалансо-

ваність наскрізних матеріальних, інформаційних та 

фінансових потоків у єдиній матеріалопровідній сис-

темі в просторово-часових координатах. Енциклопе-

дичні ресурси в ході визначення термінів «баланс», 

«збалансованість» акцентують увагу на забезпеченні 

пропорційності між елементами системи, підтримці її 

рівноваги, доведення до правильного співвідношення 

взаємно пов’язаних частин [10]. Тобто терміни «зба-

лансування» й «пропорційність» є в певній мірі сино-

німами. За теорією загальної рівноваги пропорцій-

ність виступає умовою досягнення повної і часткової 

рівноваги та нерівноважних станів; причинами двох 

останніх є диспропорції, які породжують дисбаланси 

[11, с.72]. 

У площині відтворювального підходу збалан-

сованість економічної системи можна визначити як 

забезпечення пропорційності між виробництвом, роз-

поділом, обміном і споживанням. Відтак, збалансова-

ність наскрізних матеріальних потоків у ЛЛТР доці-

льно розглядати як забезпечення пропорційності ро-

зширеного відтворення товароруху в матеріалопрові-

дній системі. Пропорції ринкової логістики виража-

ють різні співвідношення в умовах виробництва, роз-

поділу, обміну й споживання, тому можна виділити 

такі ознаки класифікації пропорцій: 

− за способом виміру: натуральні (матеріаль-

ні) й вартісні; 

− за видом потоку: матеріальні, фінансові, 

інформаційні, сервісні; 

− за структурою: співвідношення компонен-

тів певної системи (ланок логістичного ланцюга, різ-

них ринкових ланцюгів у глобальній логістичній сис-

темі тощо); 
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− за територією: співвідношення ЛЛТР у гло-

бальному, державному, регіональному, локальному 

вимірі.  

У ринкових логістичних ланцюгах можна ви-

ділити різні сфери балансування, головними з яких є 

наступні: 

− пропорції відтворення між ланками ланцю-

га (постачання, виробництва, зберігання, доробки, 

розподілу, реалізації, споживання, переробки відхо-

дів); 

− пропорційність матеріальних і фінансових 

потоків у ланцюгу; 

− обсяги певних видів матеріальних (сервіс-

них) потоків; 

− якісні й вартісні параметри матеріальних 

(сервісних) потоків; 

− просторові й часові параметри товаропро-

сування тощо. 

На практиці в ЛЛТР відбувається порушення 

основних відтворювальних співвідношень, які іден-

тифікуються як диспропорції і призводять до дисба-

лансів. Так, в національній економіці мають місце 

зовнішньоекономічні структурні дисбаланси, про-

явом яких є експорт сировинних товарів та імпорт 

продукції з високою доданою вартістю. Загальноеко-

номічні структурні дисбаланси впливають на природу 

логістичних дисбалансів. У ЛЛТР просліджується 

причинно-наслідковий зв'язок між відтворювальними 

дисбалансами, що визначає можливість їх видового 

розподілу за ступенем впливу на пропорції відтво-

рення на системні й похідні (є наслідком системних), 

глибинні й локальні (впливають на окремий елемент, а 

не систему). 

Оцінка структурних показників має важливе 

значення для обґрунтування заходів підвищення ефе-

ктивності функціонування ЛЛТР. На думку проф. 

Шинкарука Л.В., більшою мірою структурні компо-

ненти (пропорції, диспропорції), а не загальні вели-

чини дадуть змогу знайти шляхи вирішення кризи 

моделі глобального економічного розвитку [11, с.77]. 

Принцип оптимізації матеріальних потоків у 

ринковому логістичному ланцюгу передбачає транс-

формацію матеріалопровідної системи для підвищен-

ня її ефективності та досягнення максимального зна-

чення критерію оцінки ефективності (див. табл. 1). 

Йдеться про оптимізацію наскрізних матеріальних, 

інформаційних та фінансових потоків у ЛЛТР для 

нарощування загальної ринкової доданої вартості, яка 

є головним ресурсом розширеного відтворення това-

роруху в ринкових логістичних ланцюгах різних рів-

нів. 

Термін оптимізація (лат. optimus – найкра-

щий) має декілька значень [10]: (1) вибір найкращого 

варіанту із можливих для досягнення найбільшої 

ефективності певного процесу з урахуванням заданих 

вимог і обмежень; (2) модифікація системи для під-

вищення її ефективності; (3) процес приведення сис-

теми в найкращий (оптимальний) стан.  

Процес оптимізації наскрізних матеріальних, 

інформаційних та фінансових потоків у ЛЛТР перед-

бачає цілеспрямоване управління потоковими проце-

сами із дотриманням принципів регуляторного підхо-

ду, зокрема, принципу пріоритетності економічних 

інтересів держави. Даний принцип дозволяє 

об’єктивно визначити оптимум єдиного матеріалоп-

ровідного ланцюга. На практиці можливою є розбіж-

ність локальних оптимумів цілей окремих ланок із 

глобальним оптимумом мети ЛЛТР. Так, нарощуван-

ня створюваної у логістичному ланцюгу зернового 

ринку загальної доданої вартості досягається шляхом 

спрямування частини зернових потоків із експортної 

ланки в переробну, що супроводжується зменшенням 

прибутку в посередницькій ланці розподілу й зовніш-

ньої реалізації, що не відповідає меті й інтересам її 

суб’єктів, однак є необхідною умовою ефективної 

трансформації ринкового ланцюга для реалізації еко-

номічних інтересів держави на зерновому ринку у 

вигляді забезпечення відтворювального, соціального 

та податкового ефектів. 

Можна виділити три характеристики оптима-

льності логістичної системи: (1) управління потоко-

вими процесами; (2) стану або поведінки системи; 

(3) мети розвитку. Таким чином, оптимізацію на-

скрізного матеріального потоку у ЛЛТР можна трак-

тувати як цілеспрямоване управління трансформаці-

єю структури існуючого ринкового ланцюга або фор-

муванням структури нового логістичного ланцюга. 

Метою управління є забезпечення розширеного відт-

ворення товароруху в матеріалопровідній системі, а 

оптимумом – нарощування створюваної в ЛЛТР зага-

льної доданої вартості. Відтак, маємо подвійну приро-

ду логістичної оптимізації, яка полягає в цілеспрямо-

ваному управлінні наскрізним матеріальним потоком 

і ефективній трансформації ЛЛТР для розширеного 

відтворення товароруху в ринковому ланцюгу. 

Слід відзначити, що на мікрорівні в якості 

головного оптимуму логістичної системи учені розг-

лядають ефект синергізму [3, 6]. На макрорівні в рин-

ковій логістиці доцільно встановлювати оптимум, що 

має відтворювальну природу, зокрема, нарощування 

загальної доданої вартості матеріалопровідного лан-

цюга. 

Процес оптимізації наскрізних матеріальних 

потоків у ЛЛТР включає 5 головних етапів: 

1) дослідження головних чинників впливу на 

організацію руху наскрізних матеріальних і фінансо-

вих потоків у ЛЛТР; 

2) оптимізація структури (будови) ринкового 

ланцюга; 

3) синхронізація наскрізних матеріальних по-

токів ЛЛТР у часі; 

4) оптимізація розподілу матеріальних пото-

ків у розрізі ланок ; 

5) оцінка ефективності оптимізації наскріз-

них матеріальних потоків. 

Одним із найскладніших є процес оптимізації 

структури (будови) ЛЛТР із цільовою орієнтацією на 

реалізацію мети загального матеріалопровідного лан-

цюга, що досягається шляхом виваженого управлін-

ського впливу держави із дотриманням регуляторних 

принципів (див. табл. 1). Оптимізація структури 

ЛЛТР пов’язана із формуванням його окремих ланок,  
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що забезпечують найбільш ефективні шляхи та фор-

ми переміщення й зберігання товарно-матеріальних 

цінностей. Загалом оптимальна будова ЛЛТР повинна 

забезпечувати раціоналізацію потокових процесів у 

межах керованої матеріалопровідної системи. 

Оптимізація розподілу матеріальних потоків 

між ланками ЛЛТР передбачає вибір найефективні-

шого варіанту розподілу запасів, внутрішніх і зовні-

шніх логістичних потоків із забезпеченням пріорите-

ту економічних інтересів держави. Напрями такої 

оптимізації визначаються у залежності від природи 

логістичних «розривів» певного товарного ринку та 

впроваджуються регуляторними механізмами, що 

відповідають пріоритетам державної ринкової полі-

тики. Так, для оптимізації розподілу наскрізних мате-

ріальних потоків у логістичному ланцюгу українсько-

го ринку зерна та продуктів його переробки необхід-

но впровадження механізмів стимулювання внутріш-

ньої зернопереробки, тобто спрямування частини зо-

внішніх зернопотоків у переробну ланку з подальшим 

експортом товарів з високою доданою вартістю. 

Оцінка ефективності оптимізації наскрізних 

матеріальних потоків у ЛЛТР здійснюється з викори-

станням системи показників, які визначають знижен-

ня ресурсних витрат, часових втрат, зростання ре-

зультативності потокового процесу, досягнення ці-

льового орієнтиру матеріалопровідного ланцюга, зок-

рема, нарощування ринкової доданої вартості (див. 

рис. 2). 

Принцип повернення фінансових потоків пе-

редбачає надходження фінансових потоків у складові 

ланки ЛЛТР для забезпечення розширеного відтво-

рення товароруху як у межах ланок, так і в загально-

му матеріалопровідному ланцюгу (див. табл. 1). Зво-

ротний рух фінансових потоків є невід’ємною скла-

довою відтворювального колообігу споживчої варто-

сті товару. Формування ефективного ринкового логі-

стичного ланцюга передбачає повернення фінансових 

потоків, що супроводжують наскрізний матеріальний 

потік, у його ланки в певні терміни та обсягах, які 

забезпечують процес розширеного відтворення ресу-

рсів. Недотримання даної умови порушує збалансо-

ваність наскрізного матеріального потоку, зокрема, 

пропорцій відтворення між ланками ланцюга, пропо-

рційність співвідношення матеріальних і фінансових 

потоків у його межах, якісні й цінові параметри логі-

стичних потоків та ін. Відтак, маємо взаємо-

пов’язаність відтворювального принципу збалансова-

ності матеріальних потоків із принципом повернення 

фінансових потоків у ланцюгу (див. табл. 1). 

Одним із напрямків сучасної логістики є фі-

нансова логістика, яка розглядається як інноваційна 

стратегія управління матеріалопровідною системою. 

Логістика фінансових потоків є інтеграцією логістики 

й фінансового менеджменту, тому її природу й цільо-

ві орієнтири учені визначають крізь призму управлін-

ня формуванням, розподілом та використанням фі-

нансових потоків у логістичній системі для її збалан-

сованого розвитку [2]. Водночас логістичний підхід 

передбачає привнесення завдань оптимізації, тому 

мету фінансової логістики доцільно визначати як оп-

тимізацію управління фінансовим потоком, що підси-

лить її логістичну складову. 

У ринковій логістиці фінансова складова пе-

редбачає оптимізацію управління наскрізним фінан-

совим потоком в ЛЛТР та оптимізацію руху й розпо-

ділу фінансових ресурсів між ланками. Йдеться про 

досягнення просторово-часової збалансованості фі-

нансових потоків, формування міжланкових балансів 

рентабельності, доданої вартості, інвестицій тощо, які 

забезпечують розширене відтворення товароруху в 

матеріалопровідному ланцюгу.  

В українських реаліях принцип повернення 

фінансових потоків досить часто порушується. На 

думку експертів, найбільш «вузьким» місцем у роз-

будові логістичних ланцюгів вартості є вхідні інвес-

тиційні потоки через небажання інвесторів фінансу-

вати виробничі цикли, що мають тривалий термін 

окупності [12, с. 14]. З іншого боку, враховуючи до-

мінуючий сировинний характер українського експор-

ту, можна говорити про відтік (міграцію) значної час-

тини доданої вартості та відсутність завершеного ви-

робничого циклу у межах держави, що обумовлює 

зниження як обсягів фінансових потоків у ЛЛТР, так і 

можливості реінвестування доданої вартості у базові 

виробничі ланки ланцюгів. 

На думку Хомина І.П. (і ми підтримуємо цю 

позицію), за рахунок створеної в аграрному секторі 

України доданої вартості відбувається фінансове до-

норство інших секторів вітчизняної й іноземної еко-

номік [13, с. 41]. Відтак, у логістичному ланцюгу аг-

ропродовольчих ринків відбувається відтік доданої 

вартості, її непропорційний перерозподіл між ланка-

ми, скорочення обсягів фінансового потоку у ресур-

соутворювальну виробничу ланку. Дане твердження 

наочно підтверджує аналіз зовнішньоекономічного 

балансу аграрного сектору та економіки України 

(табл.2). 

Таблиця 2 

Зовнішньоекономічний баланс аграрного сектору та економіки України у 2005-2018 рр.,  

млрд. дол. США
*
 

Показники Роки 
2018 р. до 

2005 р., 

пункти 2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

1. Експорт агро-

продукції (1-14 

УКТЗЕД) 

2,43 6,59 6,47 10,18 9,96 9,75 8,79 8,87 10,32 11,10 4,6 

2. Імпорт агроп-

родукції 
1,03 3,26 2,85 4,15 4,56 3,16 1,69 1,91 2,10 2,45 2,4 
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Продовження табл. 2 

Показники Роки 
2018 р. до 

2005 р., 

пункти 2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

3.Сальдо експо-

рту/імпорту 

(Е/І) агропро-

дукції 

1,40 3,34 3,62 6,03 5,40 6,59 7,10 6,96 8,22 8,65 6,2 

4. Експорт зер-

нових культур 
1,38 2,47 3,62 7,00 6,37 6,54 6,06 6,07 6,50 7,24 5,2 

5. Імпорт зерно-

вих культур 
0,50 0,15 1,04 1,72 1,89 1,12 0,55 0,63 0,73 0,92 1,8 

6. Сальдо Е/І 

зернових куль-

тур 

0,88 2,32 2,58 5,28 4,48 5,42 5,51 5,45 5,77 6,32 7,1 

7. Сальдо Е/І 

агропродукції 

без зернових 

культур 

0,52 1,02 1,04 0,75 0,92 1,17 1,59 1,51 2,46 2,33 4,5 

8. Експорт зага-

лом 
34,29 51,43 68,39 68,81 63,31 53,90 38,13 36,36 43,26 47,34 1,4 

9. Імпорт зага-

лом 
36,14 60,74 82,61 84,66 76,96 54,43 37,52 39,25 49,61 57,14 1,6 

10. Сальдо Е/І 

загалом 
-1,85 -9,31 

-

14,21 

-

15,85 

-

13,65 
-0,53 0,61 -2,89 -6,34 -9,80 5,3 

11. Сальдо Е/І 

без агропродук-

ції 

-3,26 -12,65 -17,83 -21,88 -19,05 -7,12 -6,49 -9,85 -14,57 -18,45 5,7 

*
розраховано автором за даними Державної служби статистики України [14]. 

 

У 2018 р. зовнішньоторговельне сальдо агра-

рної продукції склало 8,65 млрд. дол. США, збільши-

вшись порівняно з 2005 р. в 6,2 рази. Обсяг даного 

сальдо без зернових культур є майже вчетверо мен-

шим – всього 2,33 млрд. дол. США (див. табл. 2). Від-

так, додатне сальдо української аграрної продукції на 

73 % формує сальдо зернових культур. Загальний 

зовнішньоекономічний баланс України має від’ємне 

значення й досягає в 2018 р. -9,8 млрд. дол. США, що 

в 5,3 рази вище показника 2005 р. Водночас за умови 

виключення із зовнішньоторговельного балансу до-

датного сальдо аграрного сектору, дефіцит балансу 

досягне 18,45 млрд. дол. США, тобто вдвічі вище 

фактичного показника звітного року. За досліджува-

ний період у 2015 р. сальдо зовнішнього балансу впе-

рше стало додатним (0,61 млрд. дол. США), однак 

тільки за рахунок аграрного сектору. 

За розрахунками Хомина І.П, протягом 2010-

2015 рр. аграрний сектор у розрахунку на 1 дол. США 

генерував у середньому 0,51 дол. чистого припливу 

іноземної валюти для України, тим часом як інші сек-

тори – 0,32 дол. її чистої втрати [13, с. 45]. Тобто аг-

рарний сектор безпосередньо фінансує валютою інші 

галузі України та опосередковано економіки інших 

країн. За умови спрямування обсягу додатного сальдо 

сільгосппродукції (див. табл. 2) на фінансування аг-

рарного сектору можна було б забезпечити його тех-

нічне переозброєння [13]. 

На нашу думку, доказом існуючої непропор-

ційності матеріальних і фінансових потоків у логісти-

чному ланцюгу аграрної продукції є величина індика-

тора капіталомісткості валової доданої вартості 

(ВДВ) у сільському господарстві (таблиця 3). За да-

ними Держстату, у 2017 р. частка аграрного сектору у 

ВДВ держави досягла 10,2 %, а питома вага даного 

сектору в загальній вартості основних засобів – бли-

зько 3 %, що на 7 % менше рівня 2001 р. Порушення 

пропорцій виробництва й реінвестування доданої ва-

ртості обумовило низьке значення капіталомісткості 

ВДВ – 0,324 пункти, що вдвічі нижче рівня 2001 р.  

За 2001-2017 рр. частка сільського господар-

ства у ВДВ зменшилася на 4,18 %, у вартості основ-

них засобів – на 6,89 %, капіталомісткість – на 

0,38 %. Для порівняння: капіталомісткість ВДВ у пе-

реробній промисловості досягла 1,818 пункти в 

2017 р., що в 5,6 рази вище показника в агарному сек-

торі (див. табл. 3). Це обумовлено значно вищою час-

ткою переробного сектору у загальній вартості осно-

вних засобів (21,9 %) порівняно з сільським госпо-

дарством за одночасно приблизно однаковою част-

кою в ВДВ держави (12,1 % в 2017 р.) [14]. Слід від-

значити позитивну динаміку змін показника капіта-

ломісткості ВДВ переробної промисловості – приріст 

склав 0,73 пункти. 
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Таблиця 3 

Динаміка капіталомісткості валової доданої вартості (ВДВ) у сільському господарстві 

та переробній промисловості
* 

Показники 
Роки +, - 

(10-1) 2001 2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1.Частка сільсь-

кого господарст-

ва у ВДВ, % 

14,41 9,18 7,40 8,15 7,76 8,69 10,15 12,06 11,73 10,23 -4,18 

2. Частка сільсь-

кого господарст-

ва у вартості ос-

новних засобів, 

% 

10,20 5,96 1,71 1,60 1,50 1,50 1,25 2,75 3,31 3,31
** 

-6,89 

3.Капіталомісткі

сть ВДВ
***

 у 

сільському гос-

подарстві (2/1) 

0,708 0,649 0,230 0,196 0,194 0,173 0,123 0,228 0,282 0,324 -0,38 

4.Капіталомісткі

сть ВДВ у пере-

робній промис-

ловості 

1,091 0,979 0,810 0,741 0,606 0,518 0,450 1,822 1,794 1,818 +0,73 

*
розраховано автором за даними Державної служби статистики України [14]; 

   **
дані 2016 року;  

   ***
індикатор запропоновано автором. 

 

Проведений аналіз рівнів і динаміки капіта-

ломісткості ВДВ в сільськогосподарському та пере-

робному секторах національної економіки, які отото-

жнюють базові аграрну та виробничу ланки ЛЛТР, 

вказує на процес реінвестування доданої вартості, 

створеної в аграрній ланці, в технічне оновлення ін-

ших ланок матеріалопровідного ланцюга, або відтік 

доданої вартості за його межі шляхом зростаючого 

сировинного експорту. Наведені розрахунки свідчать 

про порушення на практиці відтворювальних прин-

ципів формування ефективних ЛЛТР, зокрема, збала-

нсованості матеріальних потоків у частині дотриман-

ня пропорційності товарних і фінансових потоків у 

ланцюгу, та повернення фінансових потоків, обумов-

люючи необхідність державного впливу. 

Виділена група відтворювальних принципів 

(див. табл. 1) стосується не тільки збалансування й 

оптимізації наскрізного матеріального потоку в 

ЛЛТР, а й відповідного йому інформаційного потоку, 

який рухається як у прямому, так і зворотному на-

прямі, тобто циркулює в логістичному ланцюгу. 

Управління наскрізним інформаційним потоком в 

ринкових ланцюгах орієнтовано на максимально ефе-

ктивне використання внутрішньої і зовнішньої інфо-

рмації для прийняття виважених і своєчасних рішень, 

які забезпечують досягнення мети матеріалопровід-

ного ланцюга (див. рис. 2), вирішення низки тактич-

них або стратегічних завдань. Інформація формує 

аналітичну базу для діагностики стану ЛЛТР, прогно-

зування напрямів її розвитку й трансформації, іден-

тифікації логістичних «розривів», обґрунтування за-

ходів управлінського впливу тощо. Також інформація 

забезпечує інформаційний обмін між суб’єктами різ-

них ланок, є об’єднуючим елементом між ланками 

 ринкового ланцюга. 

До складу групи інтеграційних принципів фо-

рмування ЛЛТР, яка впливає на його структуру, типи 

зв’язків між ланками та взаємодії між суб’єктами, 

автором віднесено два принципи (див. табл. 1). Прин-

цип паритетності інтеграційних взаємодій базується 

на узгодженості (гармонізації) економічних інтересів 

суб’єктів різних ланок ринкового ланцюга. Принцип 

оптимізації інтеграційних зв’язків передбачає стано-

влення та розвиток таких логістичних форм інтегра-

ції, які спроможні оптимізувати наскрізні потокові 

процеси у ЛЛТР з метою розширеного відтворення 

товароруху в його межах. Найбільш перспективними 

формами логістичної інтеграції в українських реаліях 

є субконтрактація й кооперація. 

Регуляторний підхід до формування, транс-

формації й розвитку ЛЛТР передбачає керованість 

даних процесів на стратегічних ринках із дотриман-

ням базового принципу пріоритетності економічних 

інтересів держави, як носія інтересів суспільства. На 

практиці даний принцип залишається нереалізованим, 

у ланцюгах корпоративного типу домінують інтереси 

найсильніших суб’єктів (корпорацій), наділених рин-

ковою владою. Принцип цілеспрямованості передба-

чає цільовий вплив регуляторних заходів держави на 

логістичні «розриви» товарного ринку для їх нівелю-

вання (або зменшення), та на провідні ланки ринково-

го ланцюга. Глибина, масштаб і часові параметри 

регуляторного впливу залежать від його об’єкту. Так, 

регулювання логістичних «розривів», які ринок само-

стійно не може усунути, чинить стабілізуючий вплив 

на матеріалопровідну систему, тоді як активізація 

(розбудова) провідних ланок ланцюга – формуючий 

вплив. У логістичному ланцюгу ринку зерна 
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та зернопереробки до потенційних об’єктів держав-

ного регулювання доцільно віднести логістичний 

«розрив» між аграрною ланкою (індивідуальний сек-

тор) і ланкою зберігання й доробки товару, а також 

провідну переробну ланку. 

Принцип ефективності державного регулю-

вання передбачає цільову орієнтацію регуляторних 

заходів на кінцевий економічний ефект (оптимізація 

створюваної ринкової доданої вартості в ЛЛТР) та 

формування розвиненої системи інституцій та інсти-

тутів. В процесі впровадження даного принципу має 

місце розбіжність локальних ефектів окремих ланок 

із загальним ефектом ринкового логістичного ланцю-

га. Принцип зворотного зв’язку орієнтований на дося-

гнення позитивної зворотної реакції ЛЛТР на регуля-

торні механізми й заходи; інструментом його впрова-

дження є моніторинг. 

Група принципів сталого розвитку включила 

три компоненти (див. табл. 1): (1) мінімізація втрат 

ресурсів; (2) замкненість циклів; (3) ринкова інклю-

зія. Перший принцип передбачає мінімізацію втрат 

матеріальних ресурсів у процесі їх руху за ланками 

ЛЛТР, у т.ч. скорочення втрат продовольства у лан-

цюгах. Проведений аналіз засвідчив високий рівень 

частки післязбиральних втрат овочів і баштанних 

культур у загальному виробництві (10,8 %), що є нас-

лідком, зокрема, відсутності ланки зберігання й доро-

бки продукції у логістичному ланцюгу [9]. Принцип 

замкненості циклу орієнтований на формування за-

мкнених ЛЛТР для забезпечення вторинної перероб-

ки матеріалів і їх повторного використання. В Україні 

індикатор частки спалених та утилізованих відходів у 

загальному обсязі утворених відходів склав 27,6 %, 

що на 7,4 % нижче цільового індикатора 2020 р. Не-

розвиненість інфраструктури повторного викорис-

тання сировини є однією із головних причин загост-

рення екологічних проблем у сфері поводження з від-

ходами. 

Принцип ринкової інклюзії передбачає забез-

печення вільного доступу малих і середніх виробни-

ків до ЛЛТР, зокрема, до ланки розподілу й реалізації 

продукції. Інструментом впровадження даного прин-

ципу є створення інклюзивних інституцій, зокрема, 

аграрних кооперативів. У цілому впровадження 

принципів «зеленої» логістики орієнтовано на перет-

ворення ринкового логістичного ланцюга в інтегро-

вану екологістичну систему, в межах якої здійсню-

ються екологічно безпечні потокові процеси. 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. У статті обґрунтовано доцільність конвер-

генції чотирьох підходів (відтворювального, інтегра-

ційного, регуляторного та концепції сталого розвит-

ку) для конструювання багаторівневої системи прин-

ципів формування логістичних ланцюгів товарних 

ринків. Зазначені наукові підходи взаємопов’язані 

між собою єдиною відтворювальною метою – розши-

рене відтворення товароруху в ЛЛТР, їх ефективне 

функціонування й розвиток у національній системі. 

У ході дослідження дістали подальшого розви-

тку теоретичні положення в частині визначення скла-

дових процесу управління логістичними ланцюгами 

товарних ринків, зокрема суб’єктів і об’єкту управ-

ління, завдань і етапів управління з цільовою орієн-

тацію на забезпечення розширеного відтворення то-

вароруху, які, на відміну від існуючих, передбачають 

участь держави у формуванні провідних ланок і ефек-

тивних ланцюгів стратегічних товарних ринків з ме-

тою оптимізації загальної, а не локальної доданої вар-

тості, оптимізацію управління наскрізними матеріа-

льними, інформаційними та фінансовими потоками 

(об’єкт управління) та їх просторово-часове балансу-

вання в ринкових ланцюгах. 

Розроблена система принципів формування 

логістичних ланцюгів товарних ринків та зв’язків між 

їх ланками включила 5 груп принципів: загальні, від-

творювальні, інтеграційні, регуляторні, екологічні. У 

статті детально досліджено природу відтворювальної 

групи принципів у науково-прикладному вимірі, ви-

значено проблеми їх впровадження в українських 

реаліях. 

Наукова новизна проведеного дослідження 

полягає в обґрунтуванні багаторівневої системи 

принципів формування ефективних ЛЛТР на основі 

конвергенції чотирьох наукових підходів, їх взає-

мозв’язку й взаємообумовленості, єдиної відтворюва-

льної основи; розвитку теоретичних положень щодо 

компонентів процесу управління ринковими логісти-

чними ланцюгами. Практичне значення результатів 

дослідження полягає в їх використанні як методоло-

гічного базису в ході розробки теоретико-

методологічних засад оцінки ефективності функціо-

нування ЛЛТР, обґрунтування механізмів формуван-

ня й управління логістичними ланцюгами стратегіч-

них товарних ринків держави. Перспективи подаль-

ших досліджень полягають у розширенні системи 

базових принципів формування ЛЛТР у розрізі різних 

наукових підходів, як складової методології ринкової 

логістики. 
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ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЛОГИСТИЧЕСКИХ ЦЕПЕЙ 
ТОВАРНЫХ РЫНКОВ: КОНВЕРГЕНЦИЯ ПОДХОДОВ 

 
Статья посвящена разработке многоуровневой системы принципов формирования эффектив-

ных логистических цепей товарных рынков и связей между их звеньями. Обоснована целесообразность 
конвергенции четырех научных подходов (воспроизводственного, интеграционного, регуляторного и 
концепции устойчивого развития) для конструирования системы принципов формирования рыночных 
логистических цепей. Доказано, что указанные научные подходы взаимосвязаны между собой единой 
воспроизводственной целью – расширенное воспроизводство товародвижения в логистических цепях 
товарных рынков, их эффективное функционирование и развитие в национальной экономической сис-
теме. 

Развиты теоретические положения логистики в части определения составляющих процесса 
управления рыночными логистическими цепями. Обоснованы компоненты воспроизводственной, инте-
грационной, регуляторной и экологической группы принципов формирования рыночных логистических 
цепей, раскрыта сущность принципов в научно-прикладном измерении с акцентом на воспроизводст-
венные принципы. 

Группа воспроизводственных принципов формирования логистических цепей товарных рынков 
включила три компоненты. Принцип сбалансированности сквозных материальных потоков предусмат-
ривает обеспечение пропорциональности расширенного воспроизводства товародвижения в рыночной 
цепи. Принцип оптимизации материальных потоков имеет двойственную природу, которая заключается 
в целенаправленном управлении сквозным материальным потоком и эффективной трансформации ло-
гистической цепи товарного рынка. Принцип возврата финансовых потоков предусматривает поступле-
ние финансовых потоков в звенья для обеспечения расширенного воспроизводства товародвижения в 
логистической цепи. На основании эмпирических исследований определены проблемы реализации 
воспроизводственных принципов формирования рыночных цепей в украинских реалиях. 
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Научная новизна исследования заключается в обосновании многоуровневой системы принци-

пов формирования эффективных логистических цепей товарных рынков на основе конвергенции четы-
рех научных подходов, их взаимосвязи и взаимозависимости, единой воспроизводственной основы, что 
формирует методологический базис для разработки механизмов управления логистическими цепями 
стратегических товарных рынков страны. 

Ключевые слова: принципы, подходы, логистическая цепь товарного рынка, расширенное вос-
производство товародвижения, добавленная стоимость, материальный поток. 
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PRINCIPLES OF FORMATION OF THE LOGISTIC CHAINS OF 
COMMODITY MARKETS: CONVERGENCE OF APPROACHES 

 
The article is devoted to the development of a multilevel system of principles for the formation of effec-

tive logistic chains of commodity markets and connections between their links. The expediency of convergence 
of four scientific approaches (reproduction, integration, regulatory and concept of sustainable development) is 
substantiated to construct a system of principles for the formation of market logistics chains. It is proved that 
these scientific approaches are interconnected by a single reproduction goal - an expanded reproduction of 
goods movement in the logistic chains of commodity markets, their effective functioning and development in the 
national economic system. 

The theoretical positions of logistics in the part of definition of components of process of management 
by market logistical chains have been developed. The components of the reproduction, integration, regulatory 
and ecological group of principles of formation of market logistic chains have been substantiated, the essence 
of principles in scientific and applied measurement with the emphasis on reproduction principles has been re-
vealed. 

A group of reproduction principles for the formation of commodity market logistics chains included three 
components. The principle of the balance of through material flows involves ensuring the proportionality of the 
extended reproduction of commodity movement in the market chain. The principle of optimization of material 
flows has a dual nature, which consists in the purposeful management of through material flow and effective 
transformation of the logistic chain of the commodity market. The principle of returning financial flows involves 
the admission of financial flows into the chain to ensure the expanded reproduction of goods movement  in the 
logistics chain. On the basis of empirical researches the problems of realization of reproduction principles of 
formation of market chains in Ukrainian realities have been determined. 

The scientific novelty of the research is to substantiate the multilevel system of principles of formation 
of effective logistic chains of commodity markets on the basis of convergence of four scientific approaches, 
their interconnection and interdependence, a single reproduction basis that forms the methodological basis for 
the development of mechanisms for managing of logistic chains of strategic commodity markets of the state. 

Key words: principles, approaches, the logistic chain of the commodity market, expanded reproduction 
of commodity movement, added value, material flow. 
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